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Замість вступу

Цікаву та повчальну долю визначила Історія розділам математики, яким присвячена ця книжечка. 

Всі ці розділи єднає те, що кожен наступний є продовженням та поглибленням попереднього. Вони пов’язані з найславетнішими іменами стародавнього світу. Про Евкліда та Діофанта ми знаємо дуже мало. “Начала” Евкліда та “Арифметика” Діофанта відомі кожному математикові, але ми навіть не знаємо, коли жив Діофант. Одні джерела називають другу половину IV ст. н. е., інші – II ст. до н. е., тобто маємо проміжок у 500 років! Звузити цей проміжок спробував відомий історик науки П.Таннері, та після вивчення доступних йому матеріалів він назвав ще один період – середина ІІІ ст. н.е.

Понад 100 років тому ці розділи вивчалися у школі і ввійшли до “Алгебри” А.Кисельова –і на сьогодні неперевершеного шкільного підручника. Потім їх шляхи розійшлися. НОК та НОД, а також алгоритм Евкліда завжди вивчали у школі. Проте ще 30 років тому чужим та незвичним  для багатьох учнів залишалося оте грецьке слово “алгоритм”. А на цикл у алгоритмі Евкліда ще й сьогодні вчителі не звертають уваги. Проте цим двом поняттям, алгоритм та цикл, судилося бути визначальними у ХХІ столітті, яке має стати століттям інформаційних технологій. І чим раніше учні познайомляться з цими поняттями, там їм буде простіше вивчати інформатику – основний предмет ХХІ століття.

Доля ланцюгових дробів не менш вражаюча. Їх практично забули у школі, так що відомому російському математикові О.Хінчину довелося ніби знову відкривати цей розділ у 1935 році, коли він писав для допитливих школярів свою книгу “Ланцюгові дроби”. Про це він пише у своїй книзі. Сьогодні ж багато математиків і не підозрює, що комп’ютер обчислює значення деяких елементарних функцій саме за допомогою ланцюгових дробів. Їх використовують із-за високої точності наближення. Використовують саме отой ефект, який ми спостерігаємо при наближенні числа ( ланцюговими дробами. 

Рівняння в цілих числах, які тут вивчаються, широко використовуються у математико-економічних дослідженнях.

Матеріал цієї книжки може бути джерелом цікавих задач підвищеної складності та задач, які розвивають математичні здібності учнів. Тому ці розділи майже щороку вивчаються на моєму семінарі. Все це пояснює, чому Ви тримаєте в руках цю книжечку.

Я хочу, щоб ці розділи математики сподобалися Вам так, як вони подобаються мені та моїм учням.


