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Замість вступу

Ознакам подільності у школі приділяється незначна увага. Це неправильно, бо ця тема доступна і зрозуміла учням уже в п’ятому класі. Вона широко використовується в олімпіадах різних рівнів та в різноманітних конкурсних завданнях.

Теорія чисел, яку розпочинає ця тема, є саме тим розділом математики, де учнів можна знайомити з малодослідженими і нерозв’язаними проблемами математики уже в п’ятому чи  в шостому класі. На цьому матеріалі навіть можна пропонувати учням завдання для справжніх наукових пошуків. 

Шкільний курс, роз’яснюючи ознаки подільності, не в повній мірі використовує знання учнів та їх можливості сприймати цю тему.

Власний досвід, досвід моїх колег по фізико-математичному ліцею №27 та обговорення цього матеріалу на авторському семінарі переконали мене, що подільність слід вводити у п’ятому класі. Тут є досить резервного часу, бо основний матеріал програми – це незначне поглиблення вивченого раніше в 3-ому класі. Тому зосередження лише на основному матеріалі знижує темп навчання і негативно впливає на розвиток творчих здібностей учнів.

У шостому класі до вивчення ознак подільності варто звернутися ще раз при вивченні теорії лишків, яку незаслужено обійшла своєю увагою шкільна програма з математики. Таким чином, маємо цілісний курс, що знаходить подальше застосування, принаймні на факультативних заняттях при розв’язуванні різноманітних задач на цілі числа.

Працюючи над цим посібником, я значною мірою користувалася конспектами учнів мого 5-2 класу ліцею №27. Вони перший рік навчаються в ліцеї. Багато з них раніше вивчали математику російською мовою. Їм необхідний не лише підручник з основного курсу математики, який в кінці року вони здадуть до бібліотеки, але й посібники, які б вони читали пізніше, повторюючи вивчене та розв’язуючи задачі.

Отже, до написання цієї книжечки мене спонукало не тільки бажання створити посібник по вивченому матеріалу для слухачів мого авторського семінару, але й бажання залишити учням мого класу викладення вивченого – не на згадку, а для повторення.

Сьогодні з гордістю можу сказати, що конспекти Товпиги Олекси, Степаненка Артема, Іванової Інни, Копаліані Романа та Устименка Олега неперевершені. Вони значною мірою послужили базою для цієї книжечки. Ці учні надзвичайно уважні на уроках. Їх записи охайні, повні. Всі домашні завдання виконані творчо. Цю книжечку я присвячую їм і всьому 5-2 класу. 

Для них, а також для всіх п’ятикласників та шестикласників в кінці книжечки я пропоную текстові задачі на літо. Щоб не забували математику.

Успіхів вам, мої любі! 


