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Навчання математики в середніх закладах освіти України є важливим компонентом загальноосвітньої і професійної підготовки молоді, неперервної освіти, що забезпечує широкі можливості для інтелектуального розвитку особистості, вмінь встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між фактами, подіями та явищами. У концепції математичної освіти 12-річної школи в Україні актуальним визначено відбір змісту навчання з урахуванням досягнень світового і вітчизняного досвіду, специфіки навчання математики в навчальних закладах, ідей та поглядів видатних математиків і методистів, сучасної психології та педагогіки. Традиційний зміст навчання математики, що складався десятиріччями, забезпечує досить високий рівень математичної підготовки учнів, проте зміни в галузі техніки, виробництва, освіти, комунікацій ставлять нові вимоги до математичної підготовки і спонукають до переосмислення традиційного змісту, з’ясування тенденцій подальшого його розвитку.

Сучасна шкільна реформа здійснюється з урахуванням Державного стандарту базової та повної середньої освіти, у якому визначені цілі розвитку освітньої галузі, що відповідають об’єктивним вимогам сучасного життя. До традиційних змістових ліній додаються нові «Елементи теорії множин», «Комбінаторика», «Початки теорії ймовірностей» та «Елементи статистики». Визначено необхідний мінімум знань та вмінь для продовження навчання з цих тем та вимоги до їх засвоєння. Це є реальним кроком до створення умов для розвитку одного зі спеціальних і соціально важливих типів мислення – комбінаторного, необхідного сучасній людині як у загальнокультурному плані, так і для професійного становлення та нормальної соціалізації особистості в сучасному суспільстві.

Автор, спираючись на конкретні вимоги програм з математики, відповідні рекомендації Міністерства освіти та науки України, аналізуючи фундаментальні дослідження в галузі психології та педагогіки вітчизняних і зарубіжних учених, теоретично обґрунтовує окремі методики комбінаторного мислення різних вікових груп.

Рецензовані методичні рекомендації мають чітку структуру. Вони складаються з передмови, трьох розділів, списку використаної літератури.

У навчально-методичному виданні розкривається питання щодо важливості математичних знань для формування комбінаторного мислення, вміння розв’язувати задачі із теорії ймовірностей. Розглянуто ряд історичних питань про виникнення теорії ймовірностей, появу класичного означення поняття ймовірності, теорію ймовірності і математичне очікування, заради чого необхідно викладати теорію ймовірностей, експериментальну комбінаторику для молодших школярів та методику викладання теорії ймовірностей, наведено багато ілюстративного матеріалу до пояснення цієї теми.
Велику увагу приділено поурочному поясненню навчального матеріалу, розв’язуванню задач до кожної з цих тем. Для пояснення та закріплення додається навчальна програма, яка містить вступне відео до другого та третього розділів пояснення до кожного уроку. Наводяться задачі для колективного розв’язування на уроках, в групах, додаткові задачі, а також для домашнього розв’язування, тестування. 

Запропонована навчальна програма допоможе учням загальноосвітніх навчальних закладів оволодіти знаннями із комбінаторики та теорії ймовірностей самостійно, а також уміннями і навичками побудови відповідних математичних моделей.

Заслуговують на увагу вдало підібрані до кожного розділу завдання для самостійних та контрольних робіт.

Представлена до рецензування робота може бути використана вчителями математики на уроках і при підготовці учнів до олімпіад.

Для укладання навчально-методичного видання автори опрацювали достатню базу наукових і науково-методичних джерел (52 позиції).

Рецензію затверджено на засіданні кафедри математичного аналізу Волинського національного університету імені Лесі Українки
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